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Magistrat Dr. Oliver Franz
und
Herrn Stadtverordnetenvorsteher
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Anfrage der Fraktion DIE LINKE - Stadtfraktion Wiesbaden vom 18. Oktober 2021, Nr.
2712021, nach § 45 der Geschéftsordnung der Stadtverordnetenversammiung
(SV-Nr. 21-V-31-0016)

Anfrage:
Prostitution in Wiesbaden

1. Welche stédtischen Stellen (Amter, Gremien) werden einbezogen bzw. angefragt bei
der Einrichtung bzw. Genehmigung von Prosz‘/z‘ut/onsstatten7 Welche Aufgaben ha-
ben diese hierbei?

2. Welche rechtlichen Bestimmungen sind bei der Einrichtung und beim Betrieb von
Prostitutionsstétten zu beachten?

3. Wie wird die Kontrolle hierliber gewéhrleistet? In welchem zeitlichen Rahmen bzw.
Ablauf wird die Kontrolle gewéahrieistet?

4. Welche Verédnderungen (SchlieSBungen und Einrichtungen) von Prostitutionsstétten
hat es seit dem 1.1.2020 gegeben? Welche Griinde waren dafir mal3geblich bzw.
wurden dafir angegeben?

5. Inwelchem réumlichen Bereich sind Prostitutionsstatten in der Landeshauptstadt
Wiesbaden aktuell erlaubt? VVion welchen Strallenzigen ist dieser Bereich umgrenzt?

6. Gibt es eine Begrenzung hinsichtlich der Anzahl und des Umfangs von Prostitutions-
stétten im angesprochenen rdumiichen Bereich?

7. Gibtes die Méglichkeit die Zulassung bzw. den Betrieb von Prostitutionsstétten weiter
einzuschrénken?

SchioBplatz 6 12
65183 Wiesbaden

Telefon: 0611 31-7880/ 31-7881
Telefax: 0611 31-5900

E-Mail: buergermeister@wiesbaden.de

www.wiesbaden.de



Die Anfrage beantworte ich wie folgt:

Zu1:

Gemal § 12 Prostituiertenschutzgesetz (ProstSchG) entscheidet die zustandige Ordnungs-
behdrde ber die Erteilung der Erlaubnis zum Betreiben einer Prostitutionsstatte. Nach § 12
Abs. 7 ProstSchG bleiben Erlaubnis- und Anzeigepflichten nach anderen Vorschriften, insbe-
sondere nach den Vorschriften des Gaststatten-, Gewerbe-, Bau-, Wasser- oder Immissions-
schutzrechts, davon unberiihrt.

Die Betreiber von Prostitutionsstatten in Wiesbaden wurden auf diesen Umstand hingewie-
sen und entsprechend sensibilisiert. Nach dem Kenntnisstand des Ordnungsamtes wurden
alle erforderlichen baurechtlichen Genehmigungen fiir die bestehenden Betriebe eingeholt.

Zu 2:

FUr alle Prostitutionsstatten muss ein auf die baullche Einrichtung, Anlage und die darin be-
findlichen Rdume abgestimmtes Betriebskonzept vorgelegt werden. Nach § 18 ProstSchG
missen die zum Prostitutionsgewerbe genutzten Anlagen/Raumlichkeiten folgende Mindest-
anforderungen erfiillen:

(1) Prostitutionsstétten missen nach ihrem Betriebskonzept sowie nach ihrer Lage,

Ausstattung und Beschaffenheit den Anforderungen genugen, die erforderlich sind

1. zum Schutz der im Prostitutionsgewerbe tétigen Prostituierten, der Beschaftig-
ten, anderer dort Dienstleistungen erbringenden Personen sowie zum Schutz
der Kundinnen und Kunden,

2. zum Schutz der Jugend und

3. zum Schutz der Anwohnerinnen und Anwohner, der Anlieger oder der Alige-
meinheit.

(2) Insbesondere muss in Prostitutionsstétten mindestens gewahrleistet sein, dass
1. die fur sexuelle Dienstleistungen genutzten Rdume von aufsen nicht einsehbar
sind,
2. die einzelnen fir sexuelle Dlenst!elstungen genutzten R&dume Uber ein sachge-
rechtes Notrufsystem verfugen,

3. die Turen der einzelnen fir sexuelle Dienstleistungen genutzten Rdume jeder- |

zeit von innen geoffnet werden kénnen,
4. die Prostitutionsstatte (iber eine angemessene Ausstattung mit Sanitareinrich-
- tungen flr Prostituierte, Beschaftigte und Kundinnen und Kunden verfligt,

5. die Prostitutionsstétte Uber geeignete Aufenthalts- und Pausenrdume flr Pros-
tituierte und fiir Beschaftigte verfugt,

6. die Prostitutionsstatte Uber individuell verschliellbare Aufbewahrungsmaglich-
keiten fir personliche Gegenstande der Prostituierten und der Beschaftlgten
verflgt und

7. die fUr sexuelle Dienstleistungen genutzten Rédume nicht zur Nutzung als
Schlaf- oder Wohnraum bestimmt sind.

Zu 3:

Eine Erlaubnis zum Betreiben einer Prostitutionsstatte wird erst erteilt, wenn alle hier unter
Nr. 2 genannten Voraussetzungen erflillt und Uberprift sind sowie die Zuverlassigkeit des
Betreibers und der mit der Flihrung / Beaufsichtigung beauftragten Personen tberprft ist.
Kontrollen werden anlassbezogen, also bei Anderungen in z.B. personeller, rdumlicher oder
organisatorischer Hinsicht, aber auch in unregelméfigen Zeitabstéanden, jedoch mindestens
dreimal jahrlich, durchgeflihrt.
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Zu 4. :

Seit dem 1. Januar 2020 wurde eine Prostitutionsstétte auf Grund der Unzuverlassigkeit des
Betreibers geschlossen (Offnung entgegen der Corona-Verordnungen). Fiir diese Prostituti-
onsstatte wurde ein neuer Antrag unter einem neuen Betreiber gestellt und die entspre-
chende Erlaubnis erteilt.

Zu 5: :

Prostitutionsstatten sind in den funf durch die Verordnung zum Schutz der Jugend und des
offentlichen Anstandes im Regierungsbezirk Darmstadt ausgewiesenen Toleranzgebieten
zulassig.

Ausnahme bildet hierbei lediglich die Wohnungsprostitution, welche auch im Sperrgebiet
moglich / erlaubt ist.

Die Toleranzgebiete sind wie folgt beschrieben:

1. Gebiet Appelallee/Alte Schmelze

Begrenzt durch: Rheingaustrafie, Saarbriicker Allee, Industriegleis Gewerbegebiet
Schoflberg (norddstliche Seite), Bahnkorper der Bundesbahnstrecke Wiesbaden -
Niederlahnstein (stdliche Seite) Fulweg zur Hagenauer Stralde, Hagenauer Stralle,
Friedrich-Bergius-Strale, Appelallee

2. Gebiet Biebrich Amdneburg
Begrenzt durch: Biebricher Stralie, Rheingaustralle, Wilhelm-Kalle-Stral3e, Pfélzer
Stralle, Breslauer Stralde, Kasteler Stralte, Wiesbadener Landstralle, Dyckerhoff-
stralde.
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Gebiet an der Armenruhmihle

Begrenzt durch: Mainzer Straf3e, Bahnkorper der Bundesbahnstrecke Niederlahnstein
- Wiesbaden-Ost (nérdliche Seite) Bahnkdrper der Bundesbahnstrecke Wiesbadener
Hauptbahnhof - Niederlahnstein (stid-6stliche Seite), Bahnkorper der Bundesbahn-
strecke Wiesbadener Hauptbahnhof - Wiesbaden-Ost (westliche Seite),
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Gebiet Mainzer Stralle

Teilflache a)

Begrenzt durch: Mainzer Strafde, GartenfeldstralRe, ndrdliche Grenze der Flurstlicke
8/3 und 11/5 der Flur 159 (nordliche Grundstlicksgrenze des Schlacht- und Viehhofes
zwischen Gartenfeldstralle und Bundesbahngelande), ostliche Grenze des Bundes-
bahngelandes Hauptbahnhof Wiesbaden, Theodor-Heuss-Ring (Auffahrt zur Mainzer
Stralle); '
Teilflache b)

Begrenzt durch: Bahnkdrper der Bundesbahnstrecke Wiesbadener Hauptbahnhof -
Limburg (nérdliche Seite), Bahnkorper der Bundesbahnstrecke Wiesbadener Haupt-
bahnhof - Wiesbaden-Ost (Ostliche Seite), Theodor-Heuss-Ring (Abfahrt zur Mainzer
Stralle), Mainzer Stralle;

Teilflache ¢)

Begrenzt durch: Bahnkorper der Bundesbahnstrecke Wiesbaden-Ost - Limburg (nord-
westliche Seite), Bahnkorper der Bundesbahnstrecke Wiesbadener Hauptbahnhof -
Wiesbaden-Ost (8stliche Seite), Bahnkdrper der Bundesbahnstrecke Wiesbadener
Hauptbahnhof - Limburg (sldliche Seite), Mainzer Stralie;

Teilflache d)

Begrenzt durch: Rhein-Main-Schnellweg (nérdliche Abfahrt Mainzer Straf3e), Mainzer
Stralle, Bahnkorper der Bundesbahnstrecke Wiesbadener Hauptbahnhof - Limburg
(stdliche Seite), Flur 25, Parzelle 67 (dstliche Seite);
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5. Gebiet Petersweg
Begrenzt durch: Otto-Suhr-Ring, Wiesbadener Stralle, Bahnkérper der Bundesbahn-
strecke Mainz-Mombach -Bischofsheim (6stliche und stidliche Seite), Boelckestrale;
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Gebiet 5

(Verordnung zum Schutz der Jugend und des &ffentlichen Anstandes im Regierungsbezirk Darmstadt vom 10.08.1979 (StAnzA
36/1979 S. 1811), geéndert durch die Verordnung zur Anderung der Verordnung zum Schutz der Jugend und des 6ffentlichen
Anstandes im Regierungsbezirk Darmstadt vom 29.08.1980 (StAnz. 36/1980 S. 1625)

Zu 6: .

Nein. Diese Frage wurde mit der Bauaufsicht und dem Stadtplanungsamt bereits bespro-
chen. Die geltenden rechtlichen Bestimmungen lassen im Moment keine Beschrankungen
oder baurechtlichen Verbote zu.

Zu7.

Nein. Hierflr gibt es keine rechtlichen Grundlagen. Sind alle rechtlichen Voraussetzungen
seitens des Prostituiertenschutzgesetzes erflllt, besteht fiir den Antragsteller ein Anspruch
auf Erteilung der Erlaubnis zum Betreiben einer Prostitutionsstéatte.




